

## COMENTARIOS

### La sorpresa de Ait-Yacub

Ya son conocidas oficialmente las pérdidas francesas sufridas en el combate de Ait-Yacub, que mejor diríamos sorpresa. Porque en realidad para la guarnición de la posición citada el ataque fué absolutamente inesperado, a juzgar por lo que se desprende de los comunicados oficiales.

La situación de Ait-Yacub lo hacía más difícil. Enclavada en las estribaciones del macizo rocoso del Atlas y frente a unas kabílas insumisas, era el punto más apropiado para un ataque de esta índole. Dolores y serias fueron las pérdidas francesas que además de muertos y heridos han tenido que permitir que el enemigo les llevase a algunos oficiales prisioneros. Dada la bñlica predisposición del moro habrá de influir considerablemente en los núcleos poblados la exhibición de los franceses cautivos.

Comentando la prensa del protectorado francés los sucesos a que nos referimos, achacamos en su mayor parte a la defectuosa política que desde hace algunos años se viene siguiendo y en virtud de la cual quedaban impunes las agresiones y secuestros. Se estima que ha llegado el momento de reaccionar duramente contra tal concepto de la política marroquí.

Ciertamente que la última solución no es unanimemente preconizada por los comentaristas, pues mientras unos opinan que debe hacerse frente a la situación de una manera definitiva—y el hecho de que los refuerzos hayan sido enviados en grandes masas al teatro de operaciones parece indicar que es por la que se inclina el Estado mayor francés—otros arguyen que lo mejor sería que el Gobierno se pronunciase por una paz definitiva a la que debería llegarse cuanto antes.

## BODAS DE PLATA

16 de Junio de 1904.—Con letras de bronce debe ser marcado éste día en los fastos de la historia de La Coruña y sobre todo de la política provincial. La tienda de Camino había cambiado de dueño. La importancia de su tertulia no lo llegaron a alcanzar la botica de Villar en sus buenos tiempos, ni la Lotería de la Calle Real cuando estaba en su apogeo, ni la papelería de Puga en su época de mayor popularidad. Diputados, alcaldes, secretarios y curiosos hacían su visita diaria a la famosa tienda cuyo mostrador sirvió de sofá a los más conspicuos padres de la patria, que arrojaban el país mientras se despachaba batería de cocina.

El Consejo de administración de "Agua de la Coruña" se reunió para proceder a la apertura de los pliegos optando al concurso para las obras de conducción de aguas. Los presentados fueron los siguientes: Uno de la Duro Felguera, otro de don Luis López Planas, de Oviedo, otro de don Manuel Ferro, otro de don Marcellino Suárez y otro de don Manuel Reboredo, de La Coruña, otro de M. Jules le Blanc y otro de la Société Metallurgique du Périgord, de París. El Consejo estudió los pliegos presentados para decidir la adjudicación.

Se hablaba de que por fin sería reparada la estatua de Carballo, que había sido pintada de color castaño, lo que le hacía parecer un antecio de la casa Matías López.

Con gran actividad proseguían los preparativos para los festejos de Agosto. Se habían nombrado las comisiones organizadoras de los distintos espectáculos, que a juzgar por el entusiasmo que reinaba prometían ser muy lucidos.

## ASPECTOS LOCALES

### ARREGLOS QUE SE IMPONEN

O renovarse o morir, dice un antiguo adagio. Y La Coruña se renueva. Muy lentamente, pero se renueva, que es lo importante.

Lo advertimos ayer en un paseo en torno a la ciudad vieja, que nos hizo remontar a unos años ya bien lejanos, cuando existían el Derricho, la cisterna del Campiño de la Estrada, hoy casi desaparecido, los dos cuarteles militares que allí se levantaban, las murallas y troneras del Pegoiro y la rampa, y el túnel que conducía a la playita en que nos halláramos de chicos.

El horrible edificio de la cárcel ya está derribado. No quedan de él más que unas cuantas piedras, cuyo traslado se está verificando, y restos del muro posterior, con sus dobles rejas al mar. Ya puede circular libremente por todo el paseo que rodea la bahía, pues ni el puente que unía la regia prisión con la Audiencia existe ya.

También ha desaparecido totalmente la vieja Casa Consistorial. Como recuerdo de su antigüedad y de su larga vida y en un momento en que habrá que saltar con dinamita, restos de sus cimentaciones y unas paredes desmenuadas, desmenuadas, muros de las casas que el edificio tenía a su espalda y a uno de sus costados, del peor gusto y del más lamentable efecto.

¿Qué se va a hacer en uno y en otro sitio, en el solar de la cárcel y en el del Ayuntamiento? ¿Van a permanecer mucho tiempo en el estado en que hoy se hallan? ¿Se les va a dejar así para admiración de propios y extraños?

No creemos que se pretenda conservar tales restos para atracción de forasteros. Y puesto que el verano se acerca es preciso pensar en algo. Hay que proceder inmediatamente al arreglo de esos dos lugares. Hay que adelantar la plaza del Marqués de San Martín, donde se alza una hermosa muy frecuentada y la rotunda del Barrote, por donde han de circular los turistas extranjeros que nos visitan de paso para las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y que no dejen de ver, seguramente, el Jardín de San Carlos, la tumba de Sir John Moore y ese poético rincón que se llama plazuela de Santa Bárbara.

El Ayuntamiento, sus Comisiones de Obras, Paseos y Arbolado, no deben, no pueden desear este asunto estético, por el buen parecer de la ciudad y por su prestigio de administradores celosos.

### «Miss Universo»

Por fin se resolvió el complicado asunto de la elección de "Miss Universo". Los malintencionados que esperaban que una norteamericana ocuparía el efímero trono se vieron defraudados por la realidad. En Galvestón se hacen las cosas tan bien como puedan hacerse en la vieja Europa. O tan mal. Porque parece que la belleza que indiscutiblemente posee la señorita Goldarbeiter no es como para elevarla a tan alto puesto y otorgarle tan pomposo título.

Hasta ahora en todos los concursos de belleza que venían celebrándose en Norteamérica resultaba vencedora indefectiblemente una sobrina del tio Sam. Acaso para probar que la singular coincidencia obedecía a otras razones que no las de patriotismo, se decidieron los jurados en la presente ocasión por una hija del mismo continente. Con la excepción de un miembro que votó en contra y que será la negra sombra de la designada.

El certamen internacional que tanta expectación causó y tuvo en España tan gran popularidad, se ha resultado sin rozamientos políticos. Ya en la designación de la lingüera Elisabeth Simon en París para representante de la belleza europea algún artista indicó que una de las causas que había pesado en el ánimo de los calificadores fué la nacionalidad de la elegida. Está en moda el respeto a las minorías y en orden internacional tanto Hungría como Austria así pertenecen a esta clasificación.

Pero aun a este precio se sentirá orgullosa la señorita Goldarbeiter de su título. Precisamente esta concursante había hecho declaraciones a sus compatriotas en las que se lamentaba de su decepción al pasar del fausto de la vida de unos días en París y Niza a la estrechez cotidiana de su hogar. Ahora tendrá resuelto su porvenir, que se le brindará más esplendoroso cada día para todos sus deseos, excepto en el de conservar su belleza. En este aspecto cada día que pase la irá haciendo descender un peldañito hasta que pasados unos años la designada "Única" y acaso representante de las minorías se sumará en la más vulgar de las mayorías.

### DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

### Cinco obreros sepultados y uno muerto

A las seis de la tarde de anteayer ocurrió en la Puzuela del Carramín un desprendimiento de tierras en la cantera de donde se extraen materiales para las obras de aquel puerto, quedando sepultados cinco obreros.

Los demás trabajadores acudieron en su auxilio, logrando extraer con vida a cuatro, los cuales solo presentaban algunas erosiones.

El otro, desgraciadamente, era ya cadáver.

En aquel momento pasaba por el lugar del suceso el médico municipal don Sautiano Santos, quien cooperó a extraer a los sepultados y presidió a los lesionados los auxilios de la ciencia.

El muerto se llamaba Cándido Muñiz Vial, de 29 años de edad, casado y veedor del lugar de Sobral.

## LA SOCIEDAD DE NACIONES

### Ayer terminó la LV reunión del Consejo

#### Escarceo entre Stresemann y Zaleski sobre los incidentes de Opiel

##### (INFORMACION TELEFONICA)

#### La última sesión

**LLEGAN A UN ACUERDO LOS REPRESENTANTES ALEMÁN Y POLACO SOBRE LA CUESTION DE ALTA SILESIA**

Madrid.—Hasta las tres de la madrugada de hoy han durado las conversaciones de las dos delegaciones interesadas en el pleito germano-polaco relativo a la Alta Silesia.

Estas delegaciones volvieron a reunirse en la mañana de hoy para determinar algunos extremos de la cuestión.

Fueron tan largas las entrevistas porque se trató de apilar el valor de las palabras del informe una por una.

De todos modos, de las conversaciones se reduce que se consiguió que imperara en todo lo importante los deseos de Alemania.

#### ANTES DE COMENZAR.—REUNION PREVIA DE LAS DELEGACIONES ALEMANA Y POLACA

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los delegados en el salón de conferencias del Senado mientras esperaban que las delegaciones alemana y polaca se pusieran de acuerdo acerca del problema de las minorías, pendiente entre sus respectivos países y al que se refirió ayer Stresemann.

Estas dos delegaciones celebraron una amplia deliberación a la que asistieron las comisiones de técnicos juristas de la Sociedad de Naciones, efectuándose la reunión en uno de los salones de comisiones.

#### LA REFERENCIA OFICIOSA.—LA CONFERENCIA PARA REFORMAR LOS ESTATUTOS DEL TRIBUNAL DE LA HAYA.—SE DA CUENTA DEL ACUERDO EN LA CUESTION DE ALTA SILESIA.—STRESEMANN RECONVIENE A ZALESKI POR HABER ALUDDIDO AL INCIDENTE DE OPPEL.—SE CLAUSTRAN LA LV REUNION DEL CONSEJO

Madrid.—La Sección de Información de la Secretaría de la S. D. N. ha facilitado de la sesión de esta mañana la siguiente referencia oficiosa:

"El Consejo de la Sociedad de Naciones ha realizado esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Adalci, su última sesión de la LV reunión.

A propuesta del representante de la Gran Bretaña y de acuerdo con el ponente Sr. Scialoja, resolvió, ante todo, adelantar la fecha de la reunión de la Conferencia que ha de ocuparse de la revisión del estatuto del Tribunal de Justicia Internacional de la Haya.

El Consejo decidió que esta conferencia se inaugurara el 4 de Septiembre, en vez del 10 de Septiembre, a fin de dar más tiempo a los delegados durante la celebración de la Asamblea.

Petición de 34 personas de origen ruso, establecidas en Lituania.—De acuerdo con la proposición del representante del Japón, Sr. Adalci, el Consejo decidió aplazar este asunto hasta su próxima reunión, a fin de dar al Gobierno lituano el tiempo necesario para hacer sus observaciones.

Este asunto había sido traído al Consejo por los representantes de Finlandia, Gran Bretaña e Italia, que lo habían examinado como miembros de un Comité de Tres.

El estudio de esta cuestión por los tres miembros del Consejo se basa exclusivamente sobre las informaciones contenidas en la petición, pues el Gobierno lituano había declarado que se abstendría de presentar observaciones sobre su fondo en vista de que el asunto no figuraba en el orden del día del Consejo. Por eso el Comité de Tres había considerado necesario solicitar la inscripción del asunto en el orden del día.

Petición relativa a la liquidación de bienes en Polonia.—El representante del Japón, Sr. Adalci, anunció al Consejo que los representantes de Alemania y Polonia habían fijado a examinar esta cuestión según los términos de ese acuerdo, realizado en las conversaciones tenidas bajo los auspicios del presidente, los representantes de Alemania y Polonia, iniciando negociaciones directas bajo la presidencia del Sr. Adalci en el más breve plazo.

El Consejo expresó la esperanza de que las negociaciones se realizarán con un máximo de rapidez, e invitó a los dos Gobiernos a dar oportunamente al Sr. Adalci las informaciones necesarias.

El representante de Alemania, doctor Stresemann, felicitó al ponente por los acuerdos efectuados para llegar al acuerdo con el Sr. Zaleski a los acontecimientos de Opiel, el doctor Stresemann observó que esta cuestión nada tiene que ver con la liquidación de bienes, y que mejor hubiera sido no pronunciarse ante la opinión pública española, sobre todo teniendo en cuenta que se halla sometida a la instancia competente de la Sociedad de Naciones.

El doctor Stresemann lamentó los acontecimientos de Opiel, como ya lo hizo ante la Comisión de Negocios Extranjeros del Reichstag. Recuerda que el Gobierno prusiano aplicó las sanciones e inició las instancias judiciales. No se puede, pues, dirigirse reproche alguno al Gobierno alemán.

Es verdad que los incidentes de Opiel han perturbado las relaciones entre Polonia y Alemania, pero no debiera exigirse al anuncio de esta incidencia y no puede ponerse en duda la conducta de Alemania en este asunto.

El representante de Polonia agradece también al ponente los esfuerzos efectuados para llegar al acuerdo.

En respuesta a las manifestaciones del doctor Stresemann, declara estar dispuesto a seguir en el camino del arreglo de la mayor parte de las cuestiones pendientes entre Alemania y Polonia, sin llevarse a la opinión pública. Por eso se abstiene de pedir la inscripción en el orden del día del Consejo de la resolución sobre los acontecimientos de Opiel.

Al clausurar la sesión del Consejo, el presidente Sr. Adalci, rogó al representante de España, Sr. Quinzones de León, que presentara el más exacto recordatorio del Consejo al jefe del Gobierno y a todas

## INTERESES LOCALES

### LA CRISIS COMERCIAL

Un razonado artículo de mi amigo Julio Wonenburg en el que pone de relieve la irresponsabilidad de nuestro pueblo por lo que respecta a su orientación industrial como elemento básico de riqueza, me sugirió la conveniencia de señalar lo que, en el orden comercial, también es necesario hacer, a menos que La Coruña crea que tiene bastante con esa sonrisa que la literatura propagandista le atribuye, y que ya es cosa de pensar si corresponde verdaderamente a la alegría de sus habitantes o a su escepticismo para todo lo que signifique marchar hacia delante.

Resulta, en efecto, de conciencia dar la voz de alarma respecto de la situación a que fatalmente tienen que venir los negocios mayoristas en el litoral, si no se atiende urgentemente a procurarles una modificación orgánica que los reincorpore en su hegemonía dentro de la Región, donde sensiblemente la van perdiendo a compañías del incremento que los del interior van ganando.

Las leyes naturales, inexorablemente hay que cumplirlas sea pena de morir. El empeñarse en sostener los negocios con su estructura comercial primitiva, a contrapelo de una realidad muy distinta a la de hace medio siglo, es una insensatez. El progreso comunica hoy fácil y rápidamente todos los pueblos entre sí, de modo que ya no es privilegio de los puertos el contacto con los centros de producción. Se crean, por tanto, almacenes en todas partes donde se cuente con zona de algún consumo, y como la relación directa con el productor, está al alcance de todo comerciante, ocurre asimismo que el comercio menorista de alguna importancia, se ve alejado del ámbito que sufrió de esta manera el tránsito de los mercaderes, lo que, con ser muy importante para el pueblo en que el puerto existe, no basta. Debe ser también el centro distribuidor de esas mercancías y para ello es indispensable crear empresas en cada ramo comercial, perfectamente dotadas para realizar esa función idóneamente, nutriendo nuestra economía. Un almacén, deja de serlo, cuando le falta base natural de consumo, y ninguno de los que hoy existen es posible que la tenga por la desproporción enorme entre la capacidad del mercado y el número y dispersión de sus proveedores. Así ocurre que los que se esfuerzan en alcanzar una cifra de venta grande, sólo pueden lograrla mediante una guerra de precios perturbadora, que estropea su industria.

Pidácese en que La Coruña, de tradición comercial, viene decayendo por la competencia creciente irradiada del interior y de otros sitios del litoral mucho menos importantes; se va viendo cada día más arrojada hacia el mar, sin que se sepa hacer otra cosa que lamentarlo, en lugar de enfrentarse con la realidad para remediarla.

Un ejemplo vivo nos da la Banca coruñesa, representada por dos entidades poderosas, que precisamente por serlo y por estar bien dirigidas, puede decirse que se adaptaron a la Región. La Coruña, (no se sepa a andar) urge por un único camino que se le ofrece; debe acudir al individualismo que la corroe y formar fuerzas comerciales eficientes, lo que no es posible lograr si no se asocian intereses, si no se fusionan los capitales hoy entretendidos en negocios de por sí precarios, para la gran obra de recobrar su posición comercial, que nunca debió perder. De la conjunción de sus negocios, sólo puede salir esa fuerza, que nadie individualmente es capaz para crearla por falta de medios financieros.

Cuando esto haga La Coruña, adelantándose a otros pueblos, más atentos a su progreso que el nuestro, entonces podrá lograr aferrar hacia sí el consumo de toda gran parte de la Región, desdoblándose estratégicamente los negocios dentro de ella, como hace la Banca con visada certera de la realidad.

Es difícil que se opere en nuestro pueblo el milagro de que la insolabilidad que le caracteriza, no frustre el propósito que persiguen estas líneas; pero siquiera, se habrá señalado cual será nuestro porvenir comercial, que no puede ser otro, si no se sigue el camino indicado, que el de perder totalmente la fuente de riqueza que ha podido levantar al grado de adclonar en que hoy se halla y que el tiempo irá liquidando por falta de nueva savia que le dé vida.

Los que son conscientes de este porvenir, contraen una gran responsabilidad si no laboran sin descanso en beneficio de un cambio de postura que apremiamente lo está exigiendo la realidad; si no cooperan por todos los medios a la evolución comercial, que tan claramente aquella señala, induciendo el espíritu de los contumaces a la asociación y combatiendo su individualismo funesto, en aras de un conjunto del cual se abstrahan, sin pensar en qué, al fin y al cabo, de ese conjunto depende su propio bienestar.

La acción es preciso coordinarla. Eso de que cada cual piense solo en sí, hoy es contrario al progreso. Sin el esfuerzo conjunto, acomparado, es imposible continuarlo. A medida que se avanza, se hace más imperiosa la necesidad de organizarse, de solidarizar intereses, si no se quiere que los valores, que tanto costo crear, acaben devorándose unos a otros o permanecieran estancados, lo que a la larga equivale a la muerte. Para avanzar hay que andar, y en materia de procedimientos comerciales, llevamos medio siglo de quietud, cada cual sostenido por la fuerza de inercia de su negocio creado en otros tiempos y bajo normas que hoy no le cuadrarán. Hace falta incorporar a la economía actual sus factores renovados, aptos para acrecentarla. Ya se ha comenzado a actuar en esta línea, pero no sin pensar en que más que una base de sustentación hay que tener, para tener claridad el rendimiento económico de los procedimientos comerciales, por eso hace

## AMBIENTE

### SANGRE CALIENTE

Hace calor. Este año se anticipó el abuso de Febo. Hace excesivo calor en Madrid si se tiene en cuenta que todavía estamos en la primera quincena de Junio.

La inesperada inversión de alta temperatura a los cuerpos humanos ha producido fenómenos verdaderamente singulares. Regístranse algunos: Calle de Alcalá. Café frecuentado por mujeres de conquista fácil, para quien lleve un billete en la cartera. Rivalidades de oficina... Y el inmediato quebrantamiento de forma en que resultan completamente despinadas cabezas de ondulado permanente, un zapato de alto tacón sobre una mesa y al lado de un bote ya vacío, trozos de tela por el suelo, y el minúsculo traje descolgado y corto, desplazado para dejar al descubierto las prendas más íntimas... Los camareros que intervienen en primera instancia, y la policía resuelve el asunto en apelación...

Piña de Anón Macías, Vendedora de flores, añela, alta y rubia. Una mujer que pasa y se sonríe. La sonrisa fué un desafío. Hay rivalidades también entre las dos, y la victoria estalla. Se deshacen los moños. Ruedan las mujeres hacia la calle de Atocha. La multitud se rie, mientras un puesto de verduras se tambalea y los tranvías tienen que detenerse. Aparece el impenetrable guardia municipal, que se sofoca inútilmente para lograr respeto, pero es un caso de incompetencia y se acude a la pareja de Seguridad. Son detinidas las dos mujeres que se obstinaban a renovar la sesión de lucha física.

Es el día de las comeniduras ruidosas y de los excesos fastuosos. Y comienzan los arrebatos bellos, en la vista, solemne y estimable de los hombres de la paz.

Mientras todo esto ocurre los magníficos automóviles de la Sociedad de las Naciones cruzan las calles de Madrid llevando zigzagantes las banderitas insignias de las Naciones asociadas. La paz que pasa, la paz que también de un modo efómero simboliza el "Jesús del Gran Poder" recién llegado de América en donde tantas simpatías conquistó para España. España fué la desesbradora, fué la madre, fué el calor y es el sentido de dominio por la fuerza que puede envolver esta palabra, sino en el más ingrato, en el de seducción por afectos. Pasó el "Jesús del Gran Poder" haciendo mucho ruido por encima de la calle de Alcalá, la tarde del domingo, recibiendo saludos y aplausos de la plaza. Como los autos de las banderitas...

Entre a esa paz tan íntimamente sentida no pueden faltar las salpicaduras de la sangre caliente, de la sed que dá el calor, que pide vino. Pintorescos salpicadureros, en verdad, que son "las minifaldas", unas "minifaldas" en su clase, que merecen un hueco también en el comentario de la actualidad. Porque, al fin constituyen nota destacada en el ambiente que respiramos.

Madrid, Junio 1929.

ANTONIO DE CORA.

## EL SUCCESO DE AYER

### Gravemente herido por su cuñado

Ayer, en las últimas horas de la tarde, desarrolló un suceso dramático, del que fueron protagonistas Constantino Abelduz, de 20 años, casado, y su cuñado Román López González, de 39 años, casado y con ocho hijos.

Según las referencias que tenemos del suceso, Román López, que vive con su esposa, su suegra y su cuñado Constantino, en el Cortinal del Tren, número 12, tuvo un altercado con su mujer, a las dos de la tarde, maltratando a uno de sus hijos.

Intervino Constantino en la contienda, logrando apaciguarlos y por el momento no ocurrió nada más, marchando Constantino a su trabajo, en las "Botegas Cooperativas", establecidas en la calle de la Galerna, número 54 y 56.

Román López, se esperó a la salida del trabajo y después de cruzar ambas varas palabras, marcharon desolados al Campo de la Estrada.

Una vez allí, Crotro se sacó una navaja con la que infligió una puñalada a su cuñado, que cayó herido al suelo.

El guardia municipal Enrique García Raposo, que por allí pasaba en el aquel momento, detuvo al agresor, ocupándole el arma.

Antonio García Patiño y su hijo Eduardo García Galán, que pasaban por la sazón por el lugar del suceso, recogieron al herido y lo llevaron a la Casa de Socorro, requiriendo en el Campo de la Etra a la pareja de Seguridad allí de servicio para que los acompañase.

El médico de guardia D. Urbano Losada Martínez y el cirujano D. Amadeo Rey Grimaldos, procedieron a curar al herido, al que hubo necesidad de hacerle una delicada operación, pues presentaba una herida penetrante en el séptimo espacio intercostal izquierdo, que interesaba el pulmón.

El estado del herido fué calificado de grave, y en vista de ello quedó en el Hospital civil ocupando la cama 19 de la segunda sala.

El agresor permaneció en la prevención de Seguridad, a disposición del Juzgado de guardia, que empezó a instruir las diligencias del caso.

### EL COCIDO CLASICO

Madrid.—El Sr. Aunós asistirá mañana al cocido clásico que se celebrará en honor de los delegados de la Sociedad de Naciones.

### Ruiz de Velasco

### Las curas por el trigémimo

(POR TELEFONO)

TAMBIEN EN MONTEVIDEO

Montevideo.—Se comentan las aplicaciones del método Asuero por diversos doctores de esta capital.

Aquí se han practicado numerosas intervenciones, unas con buen éxito, y otras sin resultado.

OTRO MEDICO ENTUSIASMADO CON EL PROCEDIMIENTO ASUERO

Astorga.—Regresó de San Sebastián el médico don Juan Valdecárcel, convencido de las curaciones que realiza el doctor Asuero y entusiasmado con su sistema.

El señor Valdecárcel comenzó a practicar curaciones con el estilete puntado por el doctor Asuero, interviniendo en cinco casos, los cuales fueron otras tantas curaciones.

Después de largo afirma que el doctor Asuero no trata todas las enfermedades sino aquellas para las que estima adecuado su procedimiento, aún cuando estudiando de la manera de ampliar el radio de acción de sus intervenciones a otros dolencias.

Reconoce también que no todas las actuaciones del famoso doctor son positivas; pero algunas no dejan lugar a duda por sus efectos rápidos y eficaces.

Terminado diciendo que hoy por hoy San Sebastián es un pueblo de médicos y enfermos.

RUIZ DE VELASCO.

### En La Coruña

En el Hospital civil continuó ayer haciendo curas por el procedimiento del doctor Asuero, el decano de los médicos de la Beneficencia Municipal don José Paz Varela.

Entre los muchos casos que trató ayer merecen citarse los siguientes:

Encarnación Lavandera, de 26 años, desde los 13 padecía paraplegia, y al segundo toque quedó muy aliviada; Samuel Alvaes, de 25 años, tarimado desde hace 17 años, padecía reumatismo muy agudado, y al segundo toque se encontró muy mejorado, una vez terminada la cura, salió dando vivas al doctor Paz Varela; Rita Estrella, de reumatismo articular, curada; José Basadre, de reumatismo y artralgia; José Barja, de artralgia; Manuel García Yáñez, de artralgia desde hace ocho meses, curado igualmente.

Un caso notable es el de la elegida María Domingo Barbeito, de 46 años, vendedora de décimos de la Lotería. Hace seis años

### EL «LAR GALLEGO»

#### SU DELEGADO EN LA CORUÑA.—PRÓXIMA EXCURSION

La sociedad "El Gallego", de Madrid, designó delegado de la misma en La Coruña, el secretario del Ayuntamiento don Joaquín Martín Martínez, quien aceptó la designación.

El Sr. Martín estará encargado de la sección de turismo de esta capital y tiene ya la misión de organizar los detalles preliminares de la excursión que patrocinada por aquella sociedad, se hará a Galicia desde Madrid en el próximo mes de Agosto.

Los excursionistas saldrán de la corte el día 3 a las cuatro de la tarde y llegarán a La Coruña al día siguiente a las 11:25 de la mañana.

Aquí se celebrarán varios actos en su honor.

### EL ORZAN se vende en vivo en la Librería de don Antonio Santiago Seojo.

099 Ministerio de

Crónica local

Hoy, domingo, por correspondencia en turno estará abierta hasta las doce de la noche y durante la entrada semana...

Se arriarán unos pastos pertenecientes al ramo de Guerra existentes en la península de la Torre de Hércules...

Dr. Gradaille
Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media.
Calle de Compostela, núm. 6 primer piso

Mañana lunes, 17 del corriente mes, a las ocho de la noche, celebrará una asamblea general extraordinaria la Asociación Profesional de Dependientes...

Saldos de esta semana
Camisones opal para señora, a 5 pesetas. Juegos, dos prendas, gran moda, a 3,50 pesetas.

El próximo jueves, día 20, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la Caja de Ahorros-Monte de Piedad...

Doctor M. Sánchez Mosquera
Consulta y operaciones de la vista. De diez a una. Especial para obreros, de seis a siete.

Dr. Sal Lence
Consulta y Operaciones de la Vista, de 11 a 1. Calle de Ramón de la Sagra (Chalet)

Esta noche se celebrará una velada teatral en el local de los antiguos alumnos saliesianos.

Primer Comunion
Los mejores retratos. Modelos de lujo y económicos. Regalo de un simil-esmalte.

Despachos detenidos en las oficinas de Telégrafos. Para Epifanio García Maylán...

Fuó detenida ayer y puesta a disposición del Juzgado de guardia, Avelina Conde Fernández...

La vecina de la Vereda del Polvorín, número 88, Nicolasa García Fernández...

COMPADREZCASE DE SU ESTOMAGO
Dígnese que su estómago tiene que elevar las funciones naturales casi sin interrupción...

Teatro Linares Rivas
HOY, DOMINGO
A las 5 y media, 7 y tres cuartos tarde y 10 y tres cuartos noche

Félix deportista (Una parte)
EXITO de la extraordinaria película de la Magna Godwin...

EL MUNDO QUE NACE
Film de la más alta sensación
A las 8: GRAN SESION POPULAR INFANTIL

Su mejor carrera
Por el gran esbaltista y gracioso actor Hoot Gibson

SO UNICO Y ARRABAO ESPOSO
A las 8 y media, 10 y tres cuartos y 12 y tres cuartos noche

LOS GRANDES VUELOS
EL "PAJARO AMARILLO"

Información telefónica
INFORMACIONES DE LA PRENSA FRANCESA.

París.—Los periódicos dedican extenso espacio al vuelo del "Oiseau Jaune", y a su aterrizaje en España.

Dicen que la travesía del Atlántico fué famosísima, pues los aviadores tuvieron que luchar contra la niebla, el viento, el frío y una fuerte tempestad que les sorprendió a la mitad del trayecto.

Añaden que la presencia del viajero clandestino ha sido la causa de que el avión no hubiera podido llegar a las costas de Francia.

En el aeródromo de Le Bourget millares de personas esperaban la llegada de los aviadores, hasta que los altavoces anunciaron su aterrizaje en Santander.

Se supone que no podrán reanudar el vuelo hasta mañana, domingo.

RECEPCION EN HONOR DE LOS AVIADORES.
Comillas (Santander).—A las nueve y media de esta mañana se celebró en el Ayuntamiento una recepción en honor de los aviadores del "Pájaro Amarillo".

Los periódicos parisienses consagran gran espacio a la travesía del "Pájaro Amarillo" y comentan de un modo favorable la hospitalidad y grandes facilidades que en España recibieron los tripulantes del aparato.

DISPUESTOS A PARTIR, FALTA EL MOTOR.—DESALIENTO DE LOS TRIPULANTES QUE REUNICAN A SEGUIR EL VUELO.—UN MECANICO ESPASOY REPARA LA AVERIA.—A PARIS EN DOS ETAPAS.—SALEN ESTA MADRUGADA.

Santander.—A las tres de la tarde estaba dispuesto todo para la marcha de los aviadores franceses.

Estos se despidieron de las autoridades, probaron el motor y penetraron en la cabina.

Asolando dió marcha al motor, que comenzó a funcionar. De pronto comenzó a fallar el motor, saliendo todos los tripulantes de la cabina.

Examinado el motor, se comprobó que se trataba de un escape de gas, hasta el punto de que la temperatura del agua subió hasta 90 grados, determinando la separación de algunas juntas.

Este contratiempo descorazonó terriblemente a los aviadores franceses.

Cuando frases de aliento los dirigían los aviadores españoles y sus amigos, se estrellaban contra el desánimo de Assolant Lefèvre, que anunciaba su propósito de no proseguir el vuelo, y de marcharse en tren a París.

Antes de que abandonasen el vuelo o de que trajesen otro motor, les aconsejaron los españoles que hicieran todos los esfuerzos necesarios para poder reparar el pericance.

Uno de los momentos más patéticos del desaliento de los franceses, fué cuando Lefèvre se dirigió al campo de golf, diciendo: "Yo no puedo más. Necesito descansar. Estoy extenuado. Notifiquen ustedes al Gobierno y a la prensa que renunciamos a seguir."

El mecánico español Ricardo González examinó concienzudamente el motor y dijo: "Esto no es nada. Se puede reparar, y yo mismo lo arreglo."

Habia observado González que la única avería era una obstrucción del carburador.

En seguida acometió la tarea de limpiar todos los tubos del motor. Esto hizo renacer en los aviadores franceses la esperanza, y, a los pocos días del mayor entusiasmo, decidieron continuar viaje esta madrugada.

Se trabajó incesantemente durante toda la tarde y gran parte de la noche.

El "Pájaro Amarillo" tomó a bordo noventa litros de gasolina, cantidad notablemente insuficiente para el trayecto Comillas-París. No tienen, por consiguiente, intención de hacer el vuelo directo.

Temían que con un peso mayor no pudiesen despegar sin grave riesgo. En efecto, han elegido el aeródromo de Aux, cerca de Arcechón, para la primera de las dos etapas de su vuelo París, y tienen el propósito de despegar de cinco y media a seis de la madrugada.

UNA SUSCRIPCION
El naufragio de la "Segundita"
Para socorrer a las familias de los cinco marineros de Carifio que perecieron en el naufragio de la lancha "Segundita", hemos reunido ayer 10 pesetas de don Antonio Prieto Leira, que agradecemos.

Esteban Padilla
Especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales de San José, de Madrid y Civil, de Linares.

MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 de la tarde
Para avisos: Sánchez Bregua, 6-4
Real, 57, segundo

La Venatoria
Hoy a las tres y media en punto de la tarde celebrará esta Sociedad en el campo de "Las Lagunas" un concurso de tiro de pichón artificial en el que podrán tomar parte todos los socios.

Se harán dos "poules", una individual para disputar una copa de plata, y otra por grupos de cuatro tiradores. Al grupo que alcance mayor puntuación se le premiará con cuatro copas de plata.

Reina gran animación y entusiasmo por este concurso, por lo que se supone que el campo está muy concurrido.

UNA AUTOPSIA
El cadáver de un suicida
En el anfiteatro del cementerio se practica ayer la autopsia al cadáver del sastre Julio Castelo Precedo, que el mar arrojó anteayer a la playa de la Berberina.

Efectuaron aquella diligencia los capitanes médicos don Gabriel Alonso Pérez y don Antonio Peñamaría y Pérez de Sierra.

vapores "Andes" y "Aurigny", que tomarán pasaje para América del Sur.

Mañana saldrán: para Buenos Aires, el trasatlántico "Antonio Delino", y para la Habana, el "Orta".

Se esperan los vapores "Marqués del Turia" y "Rio Manzanares", con carga general, y el "Stromboli", con bacalao.

MAREAS PARA HOY
Horario de verano.—Pleamar: A las 11,15 y a las 12,15. Bajamar: A las 5,08 y a las 6,08.

La veda de la centolla
Por la Comandancia de Marina de esta capital se publicó ayer un edicto haciendo saber a las personas en ello interesadas, que desde el día primero de Julio hasta el 31 de Octubre próximo, estará en veda la centolla o centollo, prohibiéndose, por tanto, la pesca, compra y venta de este crustáceo.

También estarán en veda durante el mencionado tiempo, la noca y el "boy de Francia".

La veda de las nécoras empezará también en primero de Julio y terminará el 31 de Septiembre.

Los contraventores serán castigados con multas, que se impondrán tanto al pescador como al vendedor.

DEPORTES
EL "DEPORTIVO" A OVIEDO
A mediados de ayer salió en automóvil para Oviedo el equipo del "Deportivo", que alineará así en la capital asturiana:

Isidro; Otero; Rey; Esparza; Lameiro; Paraña; Cuesta; O. Guillermo; Ramón, Peireiro; O. Cuesta; Hilario, Pérez.

EL PARTIDO DE HOY EN RIAZOR
Hoy, a las tres y media de la tarde dará comienzo el festival que se celebrará en el campo del "Deportivo", jugando los infantiles del "Caja" y "Español", a quienes se entregarán magníficos trofeos al finalizar el encuentro, como premio al puesto alcanzado en el último torneo.

Y aproximadamente a las cinco de la tarde se jugará el encuentro "Unión Sportiva"-"Ferrolán", que alineará los siguientes:

Aménzara; el espectáculo de la banda de música de las Escuelas Labaca, y asistirán, especialmente invitados, los niños de esta Escuela y del Sanatorio de Oza.

Los partidos, que serán arbitrados por Roy Lago, despiertan interés.

Las medias son muy acomodadas: una peseta la entrada única de gradas, y cincuenta céntimos para los niños y militares sin graduación. El partido es a beneficio de los clubs infantiles.

CAMPEONATO DE "LLAVE"
No todo ha de ser fútbol, ni tennis, ni boxeo, ni siquiera ajedrez, ni dominó.

También la "llave" entra en las reglas del deporte y tiene sus aficionados.

Digno síndico los vecinos de la calle de la Torre, en la que se va a celebrar un campeonato de dicho juego.

Dará comienzo hoy, y los "llaveros" se disputarán una copa de plata, que está expuesta en un escaparate de aquella vía.

(POR TELEFONO)
ANTE EL MATCH UZUDUN-SCHMELING
Nueva York.—La reanudación para el combate Uzudun-Schmelling, que se efectuó el día 17 del actual, alcanza ya a la cantidad de millón y medio de dólares.

M. CORREDOIRA
MEDICO
Rayos X.—Pneumotorax artificial
Especialista en enfermedades del Pecho de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París.

San Andrés, 20-1º. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Prensa oficial
LA "GACETA"
El día viernes publica las disposiciones siguientes:

Ascendiendo a 10.000 pesetas de sueldo al catedrático del Instituto de Orensé don Jesús Soría González; a 7.000, al del mismo establecimiento don Pedro Pérez Coleman; y a 5.000 a la profesora del de Ferrrol doña Carmen Martínez Sancho.

Anunciando a oposición la cátedra de aplicaciones de Física y de la Química Física y Análisis Químico, y la de Historia del Derecho, vacantes en la Universidad de Santiago.

"BOLETIN OFICIAL"
El día ayer publica la circular del gobernador civil de que ya dimos cuenta, referente a los hospedajes y carteristas, y el acuerdo de la Junta de Clasificación y Revisión, egiogros para la segunda sección de recluta de esta capital por su celo y laboriosidad.

Reproduce las Reales órdenes relativas al permiso del 25 por 100 de los emolumentos sanitarios con destino a la adquisición de material científico para los Institutos de Higiene, y al nombramiento y actuación de los médicos que han de prestar el servicio de enfermería en los espectáculos taurinos.

TEATRO ROSALIA CASTRO
Hoy, a las 3: Sesión Infantil
ESTRENO de la superproducción Gaumont.

La puntualidad de Ricardo
Por RICARDITO TALMADGE
Gran éxito de risa
Butaca, 0'25. General, 0'10

A las 5, 7 y 3/4 tarde y 10 y 3/4 noche
Monumental Estreno
de la grandiosa superproducción

BUDA EL PROFETA DE ASIA
Interpretado por los príncipes indios Himansu Rai y Seeta Devi

en el que toma parte la aristocracia indostánica, que ha aportado todas sus riquezas milanesas, en joyas y tapices, Gran éxito de la cinematografía
Butaca a las 5 y 10 y tres cuartos... 0'75
7 y tres cuartos... 1'30

Mañana, LUNES: La sublime superproducción
BIGAMIA
Por MARIA JACOBINI

de hoy día esté formado de otra manera, no a golpe de trabajo corporal, del que las máquinas van reduciendo, ya hasta a las bestias, sino a prueba de saber servir-se de la cabeza.

Este modesto trabajo quiere ser una invitación a los comerciantes mayoristas para que, dejándose de lamentaciones piensan en grupos afines lo que les corresponden hacer para atacar "esa crisis comercial" que todos los labios pronuncian y que ninguna cabeza remedia. Los que comparten una opinión como la que queda expuesta con el pensamiento, más que en el propio bien, en el de su pueblo, vean si deben dejar sólo al que la expone, y que, si así ocurre, habrá terminado su misión con estas líneas y de dejé escritas.

ROQUELO FERNÁNDEZ CONDE

El artículo del señor Wonenburger, que publicamos en nuestra edición de ayer, ha causado general impresión en la ciudad. Se aprecia en él la sinceridad de revelar algo que estaba en el ánimo de todos, pero que nadie se atrevía a confesar públicamente: la decadencia industrial de la ciudad, patente, innegable, y de lamentables resultados si no se acude a remediarla; porque lo verdaderamente grave no es que hayan desaparecido las industrias que cita el señor Wonenburger en su interesante comentario, sino que no se hayan creado otras.

Otra virtud tuvo el citado artículo, y fué la de provocar éste, no menos interesante, en que el señor Fernández Conde, plantea el problema de la crisis comercial. Ambos trabajos se completan y coinciden en la necesidad de iniciar una actividad industrial y de rejuvenecer la técnica comercial de La Coruña.

Los procedimientos comerciales generalmente en uso en La Coruña pudieron ser muy buenos hace cincuenta años; hoy son inadmisibles. Se precisa concentrar negocios, constituir grandes empresas, hacer organizaciones fuertes para reconquistar mercados y mantener la hegemonía comercial de La Coruña en la región. Se precisa, sobre todo, abandonar ese criterio separatista, mezquino y de corta visión que se inspira en eso que el señor Fernández Conde llama con certeza de frase "psicología de tendero".

Por lo pronto, celebramos que dos personas tan cultas como los señores Wonenburger y Fernández Conde coinciden en la apreciación de la crisis. Y al señalar la invención que aparece en las últimas líneas del artículo del señor Fernández Conde, la hacemos nuestra—en la esperanza de que esta iniciación de campaña suscite soluciones concretas—, y ponemos las columnas de EL ORZAN a disposición de cuantos quieran intervenir en este momento interesantísimo de la vida de la ciudad.

CLINICA DEL ESPECIALISTA
D. ED. LOPEZ LACARRERE
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
De DIEZ a UNA
PLAZA DE ORENSE, 2-A
Teléfono, 600

TRIBUNALES
Sentencias para mañana.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Noya: D. José Tomás Sampedro y otros con D. Pedro del Río, sobre indemnización de daños y perjuicios. Letrado Durán García.—Santiago: D. Ramón Cereijo con D. Manuel Vázquez, sobre indemnización de cantidad. Letrados Reino Camacho, y Rajoy Lelup.—Orensé: Doña Vicenta Rodríguez con D. Benigno Camacho, sobre pago de pesetas. Letrado Monelos Rodríguez.

Extraordinaria.—Ferrol: Doña Teresa Fernández Pernas con D. Manuel Martínez, sobre pago de alimentos. Letrados Estripo y Iglesias Corral.—Lugo: D. Severiano y D. Juan Rodríguez con doña María Emencia Barros, sobre pobreza. Letrado Abad Conde.

FIESTAS PARROQUIALES
La Octava de la Pescadería
En la iglesia parroquial de San Nicolás se celebrará hoy la fiesta de la Octava Sacramental de la Pescadería.

Habrán funciones religiosas y misas de comunión.

Se dispararán bombas a las doce de la mañana y la gaita del país recorrerá, al igual que lo hizo ayer, víspera de la fiesta, las calles de la parroquia.

Los exploradores
El próximo domingo, día 23 del actual, como se había anunciado y por haber recibido una comunicación del Ayuntamiento de Carballo, el Consejo de esta Institución acordó realizar una excursión a la cual asistirá un grupo de exploradores con la banda de cornetas y tambores, saldrán de esta ciudad el sábado por la tarde pernociando en el citado lugar donde levantarán campamento y en el cual oírán el domingo misa de campaña y cuyo día dedicarán a hacer y practicar ejercicios esculistas propios de la Institución.

CLINICA ESPECIAL
PARA ENFERMOS DE LA VISTA
del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Feijóo, 1 (cerca a la Plaza de Orensé)

El Puerto
Entraron los vapores "Cabo San Martín", procedente de Barcelona y Villagarcía; "Amboto-Mendi", de Gijón con carga general, y "Gaviota" y "Aros" de Gijón, con carbón.

Fueron despachados los vapores "Cabo San Martín", para Ferrol; "Gaviota", para Ferrol; "Ribado", para Ribadiso; y "Amboto-Mendi" y "Aros", para Villagarcía. Siete vapores "Cajón" para Puerto Leizor; "Fandó Cedeira", para Cedeira; "Aros", para Gijón.

Para próximos NOTICIAS
da de hoy era esperado "A Bourdonnais", de Reo, con 60 pasajeros para La Coruña los

2009 Ministerio de Cultura

# Ingeniería, Maquinaria y Construcción

Todos los problemas de maquinaria se resuelven gratuitamente.

Dirigirse en demanda de presupuestos, a J. Castro Caruncho, Derribo, 7, bajo - La Coruña

cha, producida por un demente que le mordió; José Zúñiga Leira, a quien le extrajeron una espina que tenía clavada en la amígdala derecha, y Constantino López López, de 45 años, de una herida contusa en la región occipital, que le produjo otro chicho con una piedra en la calle de Linares Rivas.

Doña Gabriela Antelo Sar, domiciliada en la calle de la Barera, número 13, denunció ayer a la policía a dos mujeres llamadas Isolina Andrade Pérez y Soledad Sar Carrera, a las que vendió varias piezas de puntillas y encajes de Camariñas, para revender, dejando de abonarle la primera 204 pesetas y la segunda 67, pues aunque las puntillas que adquirió Isolina valían 254 y las de Soledad 90, le habían abonado 50 y 28 pesetas, respectivamente. Las denunciadas niegan que sea cierto lo que se atribuye a doña Gabriela, y aseguran que no le deben un céntimo, y aseguran que la denuncia fue trasladada al Juzgado correspondiente.

## Galicia LA CORUNA

**CARRAL**  
De regreso de Santiago y después de haber terminado brillantemente la carrera de Medicina y Cirugía, se halla entre nosotros el inteligente médico don Marcelino Gómez Fontes.

Tanto en Abegondo, donde dedica su tiempo al ejercicio de su carrera, como en este pueblo y sus alrededores, se han citado en el distinguido joven muchas esperanzas pues en los años de estudio obtuvo siempre matriculas de honor, demostrando una competencia en cada común. Enhorabuena al señor Gómez Fontes.

**SANTIAGO**  
Atropellada por una camioneta.—Anteayer tarde, en el momento que intentaba cruzar la carretera de la Senra, fue alcanzada por una camioneta de las obras del ferrocarril Santiago-Coruña, doña Ramona Díaz, de 49 años de edad natural de Madrid, que habita en la Fuente de San Antonio, número 30. Consecuencia del atropello, que el conductor de la camioneta no pudo evitar, fué que la aludida señora sufrió la fractura de la tibia izquierda y otras heridas en distintas partes del cuerpo, hallándose de pronóstico reservado.

**LUGO**  
Un soldado gravemente herido.—A las seis y media de la mañana de anteayer varios vecinos del lugar de Mogoy, halla-

ron en camino, sin conocimiento y vertiendo sangre por una mano y otras partes del cuerpo, al soldado del regimiento de Zamora Ramón Francis.  
Lo condujeron al Hospital, en donde el médico señor López Paro, le hizo la primera cura.  
Presentaba una arteria seccionada, en el brazo derecho.  
El herido declaró que no conocía a sus agresores.  
Se sabe que durante el día estuvo de juerga con dos jóvenes bilbaínos.  
Hacia quince días que se había incorporado a aquel regimiento.  
Parece que los antecedentes penales del citado soldado son poco favorables.

## REGISTRO CIVIL

**DISTRITO DE LA AUDIENCIA**  
Nacimientos: Emilio García López y María Cristina Silva Montalván.  
Defunciones: Julio Castelo Paredo, 39 años, (asfixia por sumersión), y Leonor de la Vega Delgado, 64 años (tuberculosis generalizada).  
Matrimonios: Ninguno.

## T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—22. Concierto de banda.  
Turín.—20.30. Transmisión de una ópera.  
Música de baile.  
Koenigsberg.—22.30. Música de baile.  
Praga.—22.15. Revista de teatros.  
Londres.—21.05. Música de cámara.  
Stuttgart.—20.30. Concierto popular.  
Toulouse.—21.35. Canciones españolas.  
21.45. Música de baile.  
Roma.—21. "Manon", de Massenet.  
Langenberg.—20. "La muchacha del Far West", ópera de Puccini.  
Davenport.—21. Concierto popular.  
Oslo.—23. Discos de gramófonos.  
París.—20.15. Concierto de orquesta.  
Del programa para mañana Madrid.—22. Selección de la ópera "La mujer ideal".  
Turín.—23. Música clásica.  
Koenigsberg.—20.30. Música de baile.  
Praga.—22. Discos de gramófonos.  
Londres.—22.30. Canciones estudiantiles.  
Stuttgart.—20.15. Concierto de orquesta.  
Génova.—21.45. "Lucia de Lammermoor".  
Toulouse.—21.45. Música de baile.  
Langenberg.—20. Concierto de orquesta.  
Davenport.—22.15. Música de baile.  
París.—20.15. Concierto de piano y violín.

# Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

## La Gaceta

**DISPOSICIONES QUE INSERTA**  
Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:  
Disponiendo que se habilite un punto en la bahía de Cabalo para la descarga en régimen de cabotaje de tierras industriales, piedras calizas, cemento, leña, víveres y para el embarque en el mismo régimen de ladrillos, teja, cal, cemento y materiales de construcción, bajo la vigilancia del resguardo de Portosín e intervención de la aduana de Noya.  
Promoviendo a jefe de Correos con pesetas 11.000 a don Juan Morán y Morán.  
Diciendo instrucciones relativas al funcionamiento del registro central de Penados y Rebellados.  
Nombrando el comité organizador del Congreso Nacional de la Industria de la Madera, que se celebrará en Barcelona del 14 al 20 de Octubre próximo.  
Anunciando estar vacantes las siguientes plazas:  
De primera clase, Burgos, y de tercera, Torrentes, Fontiveros, Puebla de Rugal, Sorbas, Priego y Alhama de Almería.

## Información política

**BANQUETE DIPLOMÁTICO EN LA NUNCIATURA.**  
Madrid.—En la nunciatura se celebró ayer un banquete diplomático.  
Asistieron el ministro de Justicia, el secretario general de Asuntos Exteriores, los embajadores de Alemania, Cuba y Chile, los ministros del Perú y Suiza, damas de la aristocracia y otras personas.  
**LOS SERVICIOS DE HACIENDA EN MADRID.**  
Madrid.—En el mes actual se instalará la delegación de Hacienda en el nuevo edificio de la calle de Montalbán, que ha costado tres millones de pesetas.  
En breve se trasladará también la sección de Loterías, que se halla en la Casa de la Moneda, al edificio recientemente construido enfrente de la nueva delegación.  
**AUDIENCIAS REGIAS**  
Madrid.—El Rey recibió la visita de los generales de caballería y jefes de Caballería italiana y portuguesa que vinieron a Madrid con motivo del último concurso.

## BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Ptas. 17.000.000.
Idem desembolsado	" 11.000.000.
Fondo de reserva	" 3.500.000.

Casa Central: La Coruña  
SUCURSALES EN:  
Barco de Valdeorras, Carballino, Carballo, El Ferrol, La Estrada, Lugo, Mealla, Mondoñedo, Mugá, Montorio, Noya, Orens, Orizuela, Padrón, Puebla del Camarinal, Puentevede, Ribadavia, Ribadeo, Sarria, Tuy, Verín, Vigo, Villalba, Vivero.

Intereses que se abonon en cuenta corriente de pesetas:  
Disponible a la vista..... 2 1/2 % anual.  
a tres meses..... 3 %  
a seis meses..... 3 1/2 %  
a doce meses..... 4 %

TELEGRAMAS: PASTOR

## SALON-PARIS. Cinematografía de Moda

Hoy por la tarde: GRAN SESION INFANTIL.—Programa: La película de luchas, carreras locas, puños alzados; lo mejor que se ha visto del Oeste americano, titulada: EL AS DEL CIRCO, por el famoso cow-boy Tom Mix, y una película cómica en 2 partes. Butaca, 0'20. — General, 0'10

Por la noche: Exhibición de la superproducción de la acreditada marca Paramount, titulada: HULA. Como protagonista, la picaresca CLARA BOW, que une a su belleza exquisita, su arte extraordinario y personalísimo. Se nos presenta en esta película en su más grande creación.

MAÑANA, LUNES:  
La montería salvaje

Compañía de Uribicarte. Ascende el presupuesto a 1.728.244 pesetas.  
Aprobando el proyecto de sondeo del río Leva de Burgos.  
Disponiendo que se incluya en el plan de carreteras del Estado la de Fuente Ventura al Grado, cuyo presupuesto se eleva a pesetas 784.081.  
Aprobando el expediente de carreteras comprendidas en la cuarta relación de 1929.  
Idem el proyecto de obras del puerto de Cedeira en la provincia de La Coruña.  
Idem el correspondiente a la carretera de Jerez de la Frontera a Trebuján, cuyo presupuesto abonarán en partes iguales el Estado y el Ayuntamiento del primero de dichos pueblos.  
Economía.—Disponiendo el reintegro de varias cantidades cobradas indebidamente por derechos de Aduana.  
Justicia.—Concediendo la libertad condicional a varios condenados.  
Trabajo.—Aprobando el reglamento de las Cámaras de inquilinos.  
Idem el de las Juntas Consultivas de las Cámaras de la Propiedad.  
Autorizando a las Cajas de Ahorro de Vizcaya, Guipuzcoa y Alava para efectuar los pagos correspondientes a subsidios a familias numerosas.  
Instrucción.—Aprobando los proyectos de varios grupos escolares.  
Idem el de nuevo edificio para Escuela de Veterinaria.  
Ejército.—Concediendo cruces de María Cristina, medallas del Mérito Militar y otras.  
Idem la libertad condicional a presos por el fuero de Guerra.  
Aprobando los expedientes de dos pensiones militares.

## Noticias de ampliación

**LAS RECOMPENSAS POR MERITOS DE GUERRA.**  
Madrid.—El presidente, hablando hoy con los periodistas, aludió a las recompensas de guerra, acordadas en el Consejo de esta noche.  
Dijo que se trata de una verdadera liquidación de la brillantísima campaña de Marruecos, afortunadamente terminada.  
El Consejo añadió—ha procedido con perfecta justicia.  
Casi todas son medallas de María Cristina y del Mérito Militar.  
Agregó que no se publican nombres porque fácilmente se incurra en alguna omisión y eso lleva algo de inquietud a las familias de los omitidos indeliberadamente.  
Era necesario—agregó—hacer esa liquidación que el Consejo ha estudiado detalladamente.  
Ya conocerán ustedes la relación cuando la publique el "Diario Oficial" del ministerio del Ejército.

## Jiménez e Iglesias en Madrid

**VISITA A LA ASOCIACION DE LA PRENSA.**  
Madrid.—Estuvieron hoy en la Asociación de la Prensa Jiménez e Iglesias, para agradecer a los periodistas el interés que se han tomado por su vuelo trasatlántico.  
Fueron recibidos por la directiva, que les felicitó calurosamente.

## La Fiesta de la Flor

**SE CELEBRA EN MADRID CON BUEN RESULTADO.**  
Madrid.—La Fiesta de la Flor se celebró hoy con bastante animación y al parecer con resultados que vienen a sostener la relación con años anteriores.  
Las postulantes asilaron ministerios, direcciones generales y demás oficinas públicas y privadas.  
El asalto revistió mayores caracteres a la entrada de los ministros en el Consejo.  
Todos se manifestaron bastante espléndidos.  
La nota dominante fué el asalto a los delegados extranjeros en la puerta del Senado.  
Stresemann repartió pesetas en plata; Briand no llevaba dinero y ordenó a su

## En el Marruecos francés

**MEJORA LA SITUACION EN AIT YACUB**  
París.—Los despachos de Marruecos acusan que mejora por momentos la situación en Ait Yacub.  
El aprovisionamiento de víveres y municiones a las tropas se verifica normalmente y el espíritu de las tropas es excelente.  
Las autoridades francesas en Marruecos confían en que en breve se restablecerá la normalidad por completo.

## Varias noticias

**BELMONTE, ESTUDIANTE HONORARIO**  
Madrid.—La Federación Universitaria Escolar ha publicado una nota diciendo que ni ella ni ninguna de las asociaciones profesionales que la integran, han tomado el acuerdo de nombrar estudiante honorario al diestro Juan Belmonte.  
Asimismo dice que ignora quienes sean los estudiantes que han concedido tal título.

## UNA MUJER ATROPELLADA Y MUERTA POR UN AUTOMOVIL

Madrid.—Elisa Ruano, de 56 años, que trabajaba como asistenta en un bar del paseo de la Florida, no se presentó en su domicilio el jueves último. Su hija Carmen Simón, hizo indagaciones para encontrar a su madre, y la halló caída en el suelo en el puente de Vallecas, con fuerte conmoción cerebral.  
Ayer recibió el conocimiento y manifestó que había sido atropellada por un automóvil que se dio a la fuga.  
El Juzgado instruye diligencias.

## EL SEÑOR OSMELLA, A SEVILLA

Madrid.—Esta noche marchó a Sevilla el político filipino D. Sergio Osmella.

## LA AUTOVIA OVIEDO-GIJON

Oviedo.—La Diputación provincial ha acordado conceder millón y medio de pesetas con destino a la autovía Oviedo-Gijón.

## ESCUADRILLA DE REGRESO

Sevilla.—Ha regresado, procedente de Madrid, adonde fué para asistir a los actos de imposición de medallas efectuados en el Retiro, la escuadrilla que manda el comandante Barrón.  
Con ella ha llegado el jefe de la base aérea de Tablada.  
El lunes próximo estará de regreso la escuadrilla del capitán Samplir.

## HOMENAJE EN TOLEDO AL CORONEL CAPAZ

Toledo.—Esta mañana, a las once, llegó el coronel Capaz, para asistir a los actos que en su homenaje organizaron sus compañeros de promoción con motivo de su reciente ascenso.  
Primeramente se dijo una misa de campaña en el patio del Alcázar, por los compañeros del arma fallecidos.  
Para asistir al homenaje llegaron el general Villalba y el general Sanjurjo, habiendo hecho este último el viaje en avión.  
Al mediodía se celebró un banquete que fué ofrecido por el comisario de Guerra de Toledo, el cual entregó al coronel Capaz un sable de honor que le regalan sus compañeros congregados en la fiesta y que ostenta en su hoja una cariñosa dedicación.  
Se pronunciaron varios discursos y el agasajado cerró el acto con sentidas palabras de gratitud.

## Del Extranjero

### INVITACION DE HOOVER A MACDONALD.

Londres.—El nuevo embajador de los Estados Unidos, general Dawes, llegó anoche a esta capital, parece que trae una invitación del presidente Hoover para Macdonald.  
El general Dawes ha manifestado deseos de visitar los campos de batalla de Francia.

### LA CUESTION RELIGIOSA EN MEXICO

Nueva York.—Comunican de Méjico que el presidente Portes Gil y el arzobispo Morella han celebrado otra conferencia ayer.  
La opinión sigue siendo optimista acerca de las negociaciones entre el Estado mejicano y la iglesia.

### CONGRESO INTERNACIONAL DE AMAS DE CRIA

Montreal.—Va a celebrarse en el próximo mes de Julio un Congreso Internacional de amas de cría.  
Tomarán parte en la original Asamblea nodrizas profesionales de Bélgica, España, Italia y otros países.

### CONSEJO DE MINISTROS FRANCES

París.—Hoy se reunió el Gobierno francés en Consejo bajo la presidencia del Presidente de la República.  
Se trataron asuntos relacionados con la situación en Marruecos, no adoptándose

## ninguna resolución definitiva, por haberse decidido esperar el regreso de Briand.

### SE DESMIENTE UNA BODA DE PRINCIPIES

París.—Informaciones procedentes de Stokolmo desmientan la noticia según la cual el príncipe de Gales iba a contraer matrimonio con la princesa heredera del trono de Suecia.  
Añade la nota facilitada a este respecto que actualmente la princesa recorre Inglaterra de incógnito, con objeto de visitar a uno de sus abuelos,  
Rufz de VELASCO.

## Línea "Neptun" de Bremen

### Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUNA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUNA, alrededor de los días 10 y 24. Agente en Bremen:  
Raben y Stadladerm  
Agente en Amberes:  
L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.  
Agente en La Coruña:  
Felipe Rodriguez Rey

## La Inapetencia trae consigo la desnutrición, el agotamiento o el raquitismo.

Combátase, pues, la inapetencia con Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

y se recobrará el apetito, se fortalecerá el organismo y desaparecerá todo peligro.

Cerca de medio siglo de éxito creciente

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá, (esquina a Peligros).

## Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad

Los avisos para arreglo de la luz se reciben en la calle de la Galera, núm. 25 - Teléfono 490

# Maderas

Pino Tea, Pino Rojo, Pino del País, Roble Americano, Haya de Hungría y otras maderas GRANDES EXISTENCIAS

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Almacenes: Socorro, 14 al 28 y Socorro, 10

Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1

EXPOSICION: REAL 47

## El Lobo de la Hiperclorhidria

no morderá más su estómago si se cura usted con la famosa

# MAGNESIA ROLY

FOSFOSILICIADA

única en el mundo por su sabia composición química. Cura siempre, radical y rápidamente, las dolencias de los órganos digestivos, activando la nutrición y normalizando la función biliar.

Indispensable a los que sufren del estómago que la preferirán en seguida a cualquiera otra medicina.

FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Depositarías: E. PÉREZ DEL MOLINO S. A.  
Santander Agente "Froy" - Santander Madrid

## Banco de La Coruña

CAJAS DE ALQUILER PARA CUSTODIA DE ALHAJAS Y DOCUMENTOS, EN LOS SOTANOS DEL BANCO  
DESDE 22'50 PESETAS POR AÑO, SEGUN LAS DIMENSIONES

## ANIVERSARIOS

### DOÑA JOSEFA MELAN CARBALLIDO

Que falleció el 16 de Junio de 1927  
Y SU ESPOSO  
DON MANUEL AMOR COUCEIRO  
Fallecido el 29 de Enero de 1910  
D. E. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Lucía el día 17 del actual, de ocho a doce, con exposición de S. D. M., serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Por la de sus hijos D. EDUARDO, D. JOSÉ y D. EMILIO AMOR MELAN, fallecidos, respectivamente, el 27 de Febrero de 1893, el 29 de Abril de 1911 y el 15 de Noviembre de 1925, y por la de su hermana doña MANUELA MELAN CARBALLIDO, que falleció el 2 de Noviembre de 1917, serán aplicadas las misas que se celebren, también con exposición del Santísimo, en la misma iglesia, a las 18 del corriente y a iguales horas que las anteriores.

SU FAMILIA, ruega encarecidamente a sus amistades y a las personas piadosas la asistencia a alguna de las misas en dichos días.

## MALA REAL INGLESA

### Viajes rápidos de La Coruña a Buenos Aires

con escalas en RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

	Fecha	Precio en 3. <sup>a</sup> clase	En camarotes cerrados
ANDES	16 Junio	613,50	648,50
ALMANZORA	21 Julio	613,50	648,50
ANDES	18 Agosto	613,50	648,50

1.<sup>a</sup> clase, desde libras 73  
2.<sup>a</sup> clase, desde libras 40,10

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedores, fumador y conversación; camarotes cerrados de dos camas con camas. Comida a la española, servida por camareros españoles y amanzada por una orquesta.

GENTES: RUBINE E HIJOS, Real, 81. - La Coruña - Telegramas y telefonemas: RUBINE

### Satisfacción las tres B. B. B.

¿Quiere usted vestir bien y por poco dinero?  
Visite esta casa, donde encontrará inmenso surtido en pañería a precios muy económicos, garantizándose corta y confección.

**San Andrés, 39**

Antes de comprar vean precios en esta casa

### Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Servicio rápido por las líneas de Sur por los vapores de los buques "ELMA", "FLANDRIA", "ORANIA", y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**Precio del pasaje (Incluidos impuestos)**

ZEELANDIA	29 Junio	Terceira corriente	Ptas. 593'50
		Terceira en camarotes	Ptas. 628'50
ORANIA	20 Julio	En tercera clase	Ptas. 613'50
		En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
FLANDRIA	10 Agosto	En tercera clase	Ptas. 613'50
		En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
ZEELANDIA	31 Agosto	Terceira corriente	Ptas. 593'50
		Terceira en camarotes	Ptas. 628'50
ORANIA	28 Septiembre	En tercera clase	Ptas. 613'50
		En camarotes cerrados	Ptas. 648'50

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, el consignatario: **EDUARDO FARISA, LA CORUÑA**, Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo.

### VAPORES DE REGRESO

Próximas salidas para los puertos de Cherburgo, Southampton y Amsterdam:

ORANIA	19 Junio
FLANDRIA	24 Julio
ZEELANDIA	14 Agosto
ORANIA	1 Septiembre
FLANDRIA	25 Septiembre

Informar sobre precios de cámara y pasajes disponibles el representante general de la Compañía en España:

**DON RAMUNDO MOLINA Y COUCEIRO**  
— CONSIGNATARIO —  
La Coruña: Marina 22.—Sucursal en Vigo

### LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S. C.) SEVILLA

#### LINEA DE CABOTAJE

Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido).  
Los martes.—Para Gaiola, Sur y Medinaceli, hasta Palamos.  
Los jueves.—Para Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

#### LINEAS DE ALTURA

Salida de La Coruña los martes para Cádiz, Marsella y regreso.  
Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa.  
Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.  
Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos. (Buques provistos de cámaras frigoríficas).  
Los vapores que salen los martes de La Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina. También admiten pasajeros.  
Para más informes, el consignatario: **EDUARDO FARISA, LA CORUÑA**, Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo.

### La Unión y El Fenix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 50 años de existencia.

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirectores en esta provincia: D. José Pan de Sorluce, Cantón Grande, 23 bajo, y don José Llorens Díaz, Cantón Pequeño, (edificio Banco Pastor) entresuelo, derecha.—La Coruña.

**Hijos de José Funes**

REPRESENTADOR

Encargado de las sucursales y de las oficinas de La Coruña, Plaza de Lugo, 11

## Compañía del Pacifico

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA	Precio en tercera clase
17 Junio	Orita Ptas 545,25
8 Julio	Orduña > 555,25
22 Julio	Oropesa > 555,25
5 Agosto	Orbita > 555,25
19 Agosto	Oroya > 555,25
2 Septiembre	Orcoma > 545,25

Seguindo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA, GALLAO, MOLLEDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

PRECIO EN CÁMARA PARA LA HABANA:  
PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1600'75  
SEGUNDA CLASE 1084'75

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

Línea de América del Sur

23 Septiembre . . . . . Orita

Admite pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO

Precio de Pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata  
Terceira clase . . . . . Ptas. 593'50  
Terceira clase en camarotes . . . . . Ptas. 628'50  
(Incluidos impuestos)

Vapores de regreso

1. <sup>o</sup> Julio	OROPESA
12 Julio	ORBITA
30 Julio	OROYA
12 Agosto	ORCOMA
26 Agosto	ORITA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth. También se expiden billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, las Agencias Generales de la Compañía

**Sobrinos de José Pastor, Lda**  
LA CORUÑA

### Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo, y Buenos Aires, por modernos y rápidos vapores a doble hélice

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

AURIGNY	15 Junio	Pesetas, 553'50
BELLE ISLE	2 Julio	Pesetas, 553'50
KERGUELEN	29 Julio	
LIPARI	21 Agosto	Pesetas, 553'50

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 608'50.  
Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 702'25.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también, dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

Precio en primera clase a Buenos Aires: 1450 pesetas.

Idem, en segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.050. Ambos pasajes son sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España:  
**ANTONIO CONDE (hijos)**  
Plaza de Orse n.º 2-A.—LA CORUÑA  
Telegramas: CHARGEURS

### Lloyd Norte Alemán de Bremen

Nuevo servicio rápido a CUBA

Salidas de LA CORUÑA para LA HABANA

SEYDLITZ	21 de Septiembre
YORK	19 de Octubre
SEYDLITZ	16 de Noviembre

Admiten pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DE CAMARA

CUBIERTA A (cubierta de botes)

Camarotes exteriores de 2 camas	1.150
Id id de 3 id	1.275
Id id de 4 id	1.400

CUBIERTA B (cubierta principal de pasaje)

Camarotes exteriores de 2 y 3 camas	1.100
Id id de 4 id	1.075
Id interiores de 2 id	1.050

CUBIERTA C

Camarotes exteriores de 2 y 3 camas	1.100
Id id de 4 id	1.050

CUBIERTA D

Todos los camarotes a . . . . . 950  
SEGUNDA CLASE ECONOMICA . . . . . 825

TERCERA CLASE. TODOS LOS PASAJEROS IRAN ALOJADOS EN MAGNIFICOS CAMAROTES CERRADOS, SIN CEMENTO DE PRECIO.

Pesetas 545'25 (Incluidos impuestos).

Para más informes y solicitar pasajes, dirigirse a la Agencia General de la Compañía.

Dirección telegráfica-telefónica  
NORDLOYD  
FELIPE RODRIGUEZ REY  
Plaza de Mina 1 bajo  
La Coruña

### SERVICIO REGULAR DE VAPORES Compañías Hamburguesas

CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.

ANTONIO DELFINO	17 Junio
En tercera clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
GAP NORTE	25 Junio
En tercera clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
MONTEARMANDO	22 Julio
En tercera clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
ANTONIO DELFINO	26 Agosto
En tercera clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
MONTE OLIVIA	5 Agosto
En tercera clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50
ANTONIO DELFINO	26 Agosto
En tercera clase	Ptas. 613'50
En camarotes cerrados	Ptas. 648'50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corrientes amplios y ventilados dormitorios, cuarto de baño, duchas, etc. La comida, completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor "Cap Arcona"

Para Rio Janeiro	Libras 77
Para Montevideo	85
Para Buenos Aires	87

En el vapor "Cap Polonio":

Para Rio Janeiro	Libras 77
Para Montevideo	80
Para Buenos Aires	82

En los vapores "Cap Norte" y "Antonio Delfino":

Para Rio Janeiro	Libras 63
Para Montevideo	70
Para Buenos Aires	72

Segunda clase solamente en los vapores "Cap Polonio" y "Cap Arcona".

Para Rio Janeiro	Libras 36'10
Para Montevideo	40'10
Para Buenos Aires	41'10

ENRIQUE FRAGA.—Compostela n.º 8.  
Agente general en La Coruña  
Telegramas y telefonemas: "FRAGA"

## CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS.  
Usted el patentado

### UNGUENTO MAGICO

en tres días se verá usted libre de esas dolencias que le atormentan.  
No admita usted más callosidad que la

### UNGUENTO MAGICO

Farmacias y droguerías, 1'80 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO  
Plaza de San Ildefonso, 1.—Madrid.

## Holland - Amerika Line

DE ROTTERDAM

Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans:

LEERDAM	3 Julio
SPAARDAM	24 Julio
EDAM	14 Agosto

Precio del pasaje en tercera clase:

Para la Habana	Ptas. 545'25
Para Veracruz	Ptas. 588'50
Para Tampico	Ptas. 588'50

(Incluidos impuestos)

Precio del pasaje en primera clase:

Para la Habana	Ptas. 1.175
Para Veracruz	Ptas. 1.258
Para Tampico	Ptas. 1.258

(Incluidos impuestos)

VIAJE EXTRAORDINARIO del famoso trasatlántico de 25.000 toneladas

### VEENDAM

Salida de La Coruña para HABANA y NUEVA YORK, el 18 de Noviembre de 1929.  
Admitido pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Precios de los Pasajes:

Primera clase:  
HABANA . . . 1.460 a 2.960 Ptas.  
NEW YORK. 1.610 a 3.200 . . .

Segunda clase:  
HABANA . . . 1.075 a 1.200 Ptas.  
NEW YORK. 1.125 a 1.240 . . .

En estos precios no están incluidos los impuestos.

Estos modernos y rápidos vapores atracan a los muelles de La Habana para mayor comodidad en el desembarco de los señores pasajeros.

Para más informes dirigirse a los Agentes en La Coruña

LOPEZ COMPANIONI.—Marina 6 y 7.  
Telegramas COMPANIONI

### Litografía e Imprenta

## Roel

Real, 16

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Falleres:

**SARRETERA DE SANTA MARGARITA**  
LA CORUÑA

"EL ORZAN" se vende en el establecimiento de don José Amil en Abegondo.

### Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

MEXIQUE (antes Lafayette)	20 Junio
CUBA	17 Julio
ESPAGNE	23 Agosto

El vapor MEXIQUE es el mismo que hasta el 1.<sup>o</sup> de Enero se llamaba Lafayette. Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga.

PRECIO DEL INTERMEDIO

A LA HABANA

En el vapor "Cuba"	Ptas. 835'00
En los otros vapores	Ptas. 823'00
Impuestos	Ptas. 30'00

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"	Ptas. 885'00
En otros vapores	Ptas. 875'00
Impuestos	Ptas. 19'15

PRECIO EN TERCERA CLASE CON IMPUESTOS

A LA HABANA

En el vapor "Cuba"	Ptas. 555'25
En los otros vapores	Ptas. 545'25

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"	Ptas. 598'50
En los otros vapores	Ptas. 588'50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de La Habana para el desembarco de los pasajeros, y llevan médico practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de luz y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para comprobar las edades de los niños, menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Para más informes dirigirse a su Consignatario.

EDUARDO FARISA  
Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

## Folleto de EL ORZAN - 75

# SIN FAMILIA

de

## Héctor Malot

Fillento se elevó de la chimenea y, como no había viento subía derecho en el aire a lo largo de la faldita de la colima.

—Madre Barberin, está en casa—dijo una ligera brisa que pasó entre los árboles e inclinando la columna de humo nos la arrojó al rostro; oía a hojar de colima.

Entonces sentí que mis ojos se llenaban de pronto de lágrimas y saltando del precepto abracé a Matías. Capi se arrojó sobre mí y cogiéndolo entre mis brazos lo abracé también.

—¡Bajemos de prisa—dijo—!

—¡Madre Barberin está en casa y como nos vamos a ir para darle la sorpresa—dijo Matías.

—¡Vámonos a bajar—dijo—!—dijo que le había una vaca de parte del principio que iba.

—¡Qué Matías que no podemos entrar con nosotros—pero que está bien!

—¡Matías, déjate de tonterías.

—¡Tranquilízate, no tengo ganas de embarazarme de nuevo; pero es igual, si a esta altura se quita la música, una marcha hubiera estado oportunísima.

Cuando llegamos a uno de los recodos del camino, justamente encima de la casa de madre Barberin, vimos aparecer en el corral una cofia blanca: era madre Bar-

berin; abrió la cerca y saliendo a la carretera se dirigió hacia el pueblo.

Nos habíamos detenido y se la enseñé a Matías.

—¡Se va—dijo—! Y nuestra sorpresa?

—¡Inventaremos otra.

—¿Cuál?

—No sé.

—¿Y si la llamáramos?

La tentación fué violenta, pero resistí: durante varios meses nos habíamos regocijado con la idea de una sorpresa y no era fácil que renunciara de un golpe a ella.

No fardamos en llegar delante de la empalizada de mi antigua casa y entramos como había entrado otras veces.

Conocía las costumbres de madre Barberin y sabía que la puerta solo estaba cerrada con el picaporte y que podríamos entrar en la casa; pero ante todo teníamos que meter nuestra vaca en el establo. Fuí, pues, a ver en qué condiciones se hallaba ese establo y lo encontré como otras veces, sólo que lleno de haces de leña. Llamé a Matías, y después de atar nuestra vaca nos ocupamos en amontonar de prisa la leña en un rincón, cosa que hicimos pronto; no tenía demasiada provisión de leña madre Barberin.

—¡Ahora—dijo a Matías—entremos en la casa; yo me instalaré en un rincón junto al fuego para que madre Barberin me encuentre allí. Como la empalizada hará ruido cuando entre, tendrás tiempo para esconderte con las patas de la cama y así sólo me verá a mí. ¡Ya verás qué sorpresa se lleva.

Las cosas se arreglaron así. Entramos en la casa y me senté junto a la chimenea en el lugar donde tantas tardes de invierno había pasado. Como no podía oírme mis largos cabellos los colé bajo el cuello

de mi chaqueta y me encogí para empujarme y procurarme lo más posible al Remigio, al pequeño Remigio de madre Barberin.

Desde mi sitio yo veía la empalizada y no era de temer que llegase de improviso a nuestras espaldas.

Allí instalado pude mirar a mi alrededor. Me parecía que había salido de la vieja casa sólo la vespéral; nada había cambiado, todo estaba en el mismo sitio y si siquiera el papel que había reemplazado un cristal que yo había roto se había compuesto o cambiado, aunque estaba algo amarillado y ahumado.

Si me hubiese atrevido a dejar mi sitio hubiera tenido gusto de mirar de cerca cada objeto, pero como madre Barberin podía llegar de un momento a otro tenía que quedarme en expectación.

De pronto apercebí una cofia blanca y al mismo tiempo el travesaño que sostenía la empalizada crujió.

—¡Estandote pronto—dijo a Matías. Yo me hice lo más pequeño que pude. La puerta se abrió y desde el umbral me apercebí.

—¿Quién está ahí?—dijo.

La miré sin responder y ella también me miró.

De pronto sus manos se agitaban con un temblor.

—¡Dios mío!—murmuró—¡Es posible! ¡Remigio!

Me levanté y corriendo hacia ella la cogí entre mis brazos.

—¡Mamá!

—¡Hijo mío! ¡Mi hijo!

Necesitamos varios minutos para reconocernos y limpiarnos los ojos.

Sado siempre en ti no te hubiera reconocido.

—¡Seguramente que si yo hubiera pen-

## Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de La Coruña

Fecha	Nombre	Ptas.
26 Junio	A. XIII.	555,25
23 Julio	C. Colón	555,25
17 Agosto	A. XIII.	555,25
12 Septiembre	C. Colón	555,25
8 Octubre	A. XIII.	555,25
3 Noviembre	C. Colón	555,25
29 Noviembre	A. XIII.	555,25
25 Diciembre	C. Colón	555,25

598,50

Admiten estos vapores pasajeros de primera, segunda y tercera clase, distintos comedores y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirven en comedores de amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

Estos buques disponen de camarotes cerrados para tercera clase, que se facilitan con un suplemento de 10 pesetas por pasaje.

La conducción de los pasajeros a bordo, así como equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para obtener detalles se desea dirigirse al Agente Consignatario **LUIS ALFERRAN CONDE**, Riego de Agua, 5 y 7.—La Coruña.

### Real, 16

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Falleres:

**SARRETERA DE SANTA MARGARITA**  
LA CORUÑA

"EL ORZAN" se vende en el establecimiento de don José Amil en Abegondo.

do. ¡Qué cambiado estás! ¡qué crecido, qué fortalecido!

Un respaldado ahogado me recordó que Matías estaba detrás de la cama, lo llamé; se levantó.

—Este es Matías—dijo; mi hermano.

—¡Ah! ¡Has encontrado a tus padres!—exclamó madre Barberin.

—No; quiero decir mi compañero, mi amigo; y este es Capi, mi compañero también y también mi amigo. Saluda a la madre de tu amo, Capi.

Capi se enderezó sobre sus patas traseras y colocando una de sus manos sobre el corazón, se inclinó con gravedad, lo que hizo reír con ganas a madre Barberin y le obligó a enjugar sus lágrimas.

Matías, que no tenía los mismos motivos que yo para perder la cabeza, me recordó con una señal la sorpresa.

—Si quieres—le dije a madre Barberin—¡iríamos un momento al corral; quiero ver el peral ganchado del que tanto le hablaba a Matías.

—¡También podemos ver tu jardín, porque lo he conservado tal como tú lo tenías arreglado, para que lo encontraras lo mismo cuando volvieras, porque siempre pensé que volvieras.

—¡Y las chufas que había yo sembrado, estaban buenas?

—¡Fuieste tú, entonces, el que me había preparado aquella sorpresa; siempre te gustó dar sorpresas.

Habría llegado el momento.

—El establo—dijo—¡ha cambiado mucho desde la marcha de la pobre Roja, que como yo, tampoco se quería marchar?

—No, no; en el momento en ella mis montones de leña.

Como estábamos precisamente delante del establo, madre Barberin empujó la puerta, y en el momento, nuestra vaca, que

tenía hambre y que se creyó, sin duda, que iban a darle de comer, lanzó un mugido.

—¡Una vaca—una vaca en el establo!—exclamó madre Barberin.

Matías y yo, que ya no podíamos contenernos más, nos echamos a reír.

Madre Barberin nos miró asombrada, porque realmente era una cosa tan inverosímil la instalación de aquella vaca en el establo, que, a pesar de nuestras risas, no podía comprenderla.

—Es una sorpresa—dijo—una sorpresa que te damos y que vale tanto como la de las chufas; ¿no es eso?

—¡Una sorpresa! ¡Una sorpresa!

—No he querido volver con las manos vacías a casa de madre Barberin, que tan buena fue para el pequeño Remigio, el niño abandonado; entonces, buscando lo que podría serle más útil pensé que una vaca que reemplazara a la Roja no vendría mal y en la feria de Ussel hemos comprado ésta con el dinero que hemos ganado Matías y yo.

—¡Oh! ¡Mi buen muchacho, mi querido niño!—exclamó madre Barberin abrazándome.

Entramos en el establo para que madre Barberin viera la vaca. Fue ya era su vaca. A cada desahucamiento que hacía lanzaba exclamaciones de admiración y de contento:

—¡Qué hermosa vaca!

De pronto se quedó mirándome.

—Es que te has hecho rico?

—¡Ya lo creo!—exclamó Matías riéndose—, nos quedan cincuenta y ocho sueldos.

Y madre Barberin repitió su refrán, pero con una variante.

—¡Los buenos muchachos!

Sentí una dulce alegría al ver que pen-

saba en Matías y que nos juntaba en su corazón.

Entre tanto la vaca seguía mugiendo.

—¡Pide que la ordeñemos—dijo Matías—! Corre a buscar el cubo de metal blanco o bien bruido, donde en otros tiempos cogíamos leche a la Roja y que había un cubo cogido en su sitio de siempre aunque había tanto tiempo que no había vaca en casa de madre Barberin. Al volver, lo llené de agua para lavar las ubres de nuestra vaca que estaban llenas de polvo.

—¡Qué satisfacción la de madre Barberin cuando vio su cubo lleno en sus tres cuartas partes de una hermosa y espumosa leche!

—¡Creo que nos dará más leche que la Roja—dijo.

—¡Y qué hermosa leche; huelo a flor de azahar.

Madre Barberin miró a Matías con curiosidad, preguntándose, manifestándole que era eso de flor de azahar.

—Es una cosa muy buena que se bebe en el Hospital cuando se está enfermo—dijo Matías—, que no gustaba guardarse sus conocimientos sólo para él.

Después de ordeñada dejamos la vaca en el corral para que pudiera paecer y entrar en la casa, donde cuando había entrado por el cubo, había dejado preparada sobre la mesa, en lugar visible, nuestra mantea y nuestra harina.

Cuando madre Barberin se apercebía de esa nueva sorpresa volvieron a oírse sus exclamaciones, pero la franqueza me obligó a interrumpirla:

—¡Esto—dijo—es para nosotros tanto como para ti; nos morimos de hambre y tenemos antojo de comer fruta de sartén. Te acuerdas cómo fuimos interrumpidos el último martes de carnaval que pasó aquí, y cómo la mantea que pediste para